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Questions générales (4pts)  Les réponses doivent être précises et concises.

1. (1pt) Donnez la définition d’une distribution par duplication d'un fichier F dans un système reliant n sites ?

2. (1pt) Qu'appel t-on propriété stable ? Citez deux exemples de propriétés stables d’applications distribuées ? 

3. (2pts) Parmi les protocoles résolvant le problème de l'exclusion mutuelle dans un environnement distribué on distingue les protocoles à permissions individuelles et les protocoles à permissions d’arbitres. Tout site i qui désire rentrer en section critique doit solliciter les permissions d'un ensemble de sites, ces derniers sont identifiés par un ensemble Ri. Pour chacune de ces classes :

a. Donnez la condition reliant les ensembles Ri ?

b. Quelle est la signification de cette relation ?

Problème (16pts)
Soit l’algorithme d’élection par déclaration donné dans la page suivante :  

Hypothèses : 

· Anneau virtuel fiable.

· Chaque processus a un numéro.

· Tous les numéros sont différents. 

On veut élire le processus de plus grand numéro. Donc tous les processus de l’anneau participent à la compétition.

N’importe quel processus (éventuellement plusieurs processus) lance l’exécution de l’algorithme.

Remarque : On suppose qu’il y a un processus par site.

1) (2,5pts) Etant donné un algorithme d’élection ?

a. Quelles sont les propriétés assurant la validité d’un tel algorithme ?

b. Décomposez ces propriétés selon les deux classes classiques à savoir la classe des propriétés de sûreté et la classe des propriétés de vivacité ?

2) (2,5pts) Commentez les instructions L1 jusqu’à L10 (Chaque commentaire ne doit pas dépasser une ligne) ?

3) (1pt) Peut-on remplacer l’instruction L13 par « Si num < > monnum alors » ? Justifiez votre réponse ? 

4) (2pts) Dans le cas d’un seul initiateur

a. En prenant comme exemple un anneau virtuel de taille 4. Quel est le nombre d’émissions de messages de type «( élection,num) » durant l’opération d’élection ?
b. Généralisez le résultat à un anneau virtuel de taille n (n > 0) ?

5) (4pts) Dans le cas où tous les sites seraient des initiateurs en même temps avec l’hypothèse que les liaisons sont de type fifo (les messages ne se dépassent jamais)

a. Quelle est la configuration de l’anneau qui conduit à un nombre maximal d’émissions de messages de type « (élection,num) » ? Quel est ce nombre ?

b. Quelle est la configuration de l’anneau qui conduit à un nombre minimal d’émissions de messages de type « (élection,num) » ? Quel est ce nombre ?

c. Etant donnée une configuration quelconque de l’anneau, quel est le nombre d’émissions de messages de type « (élection,num) » mis en œuvre lors du processus d’élection ?

d. Quel est l’impact de l’hypothèse précédente (liaison fifo) sur le nombre de messages de type « (élection,num) » ?

6) (4pts) Dans cette question on vous demande de :

a. Montrez que s’il y a un numéro élu, c’est le maximum ?

b. Montrez que le maximum sera élu (La réponse à cette question peut être divisée en deux étapes, dans la première étape on montre que le maximum sera émis, dans la deuxième étape on montre que le maximum fera le tour de l’anneau) ?

c. Concluez ?

d. Discutez la validité de l’algorithme étudié ?

L’algorithme :
Pour chaque processus Pi


Var
monnum : entier := « valeur satisfaisant les hypothèses »



Candidat : booléen := faux ;



Max : entier ;

Lancer l’élection


Candidat := vrai ;







Emettre (élection, monnum) ;




Réception de (élection, num)

· Cas
num > monnum



L1

Emettre (élection, num) ;


L2

Candidat := vrai ;



L3

· Cas num < monnum




L4

Si non candidat alors



L5


Emettre (élection, monnum) ;
L6


Candidat := vrai ;


L7

Sinon


Ne rien faire ;



L8

Finsi

· Cas num = monnum




L9

Emettre (élu, monnum) ;


L10

Candidat := faux ;



L11

Max := monnum ;



L12

Réception de (élu,num)


Si Candidat alors




L13



Max := num ;




L14



Candidat := faux ;



L15



Emettre(élu, num);



L16


Sinon 



Ne rien faire ;




L17

Finsi

NB : Toute réponse ambiguë ne sera pas prise en considération.        BONNE CHANCE

































